

REDAȚIA:

și  
ADMINISTRAȚIA:  
Batthyányi utca Nr. 2

Articoli și corespundențe pentru publicare se trimit redacției.

Concure, inserțiuni precum și taxele de abonament se trimit administrației tipografiei diecezane.

# BISERICA ȘI ȘCOALA

FOAIE BISERICESCĂ-ȘCOLASTICĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

PREȚUL  
ABONAMENTULUI  
PENTRU  
AUSTRO-UNGARIA:  
Pe un an: 10 cor.  
Pe 1/2 an: 5 cor.PENTRU ROMÂNIA ȘI  
STRĂINĂTATE:  
Pe un an 14 franci.  
Pe 1/2 an 7 franci.Telefon pentru oraș  
comitat Nr. 266.

## Pomenile noastre.

Avem atâtea obiceiuri frumoase moștenite din moși-strămoși. Toate încadrează plastic și expresiv nuanțele credințelor și aspirațiilor noastre, peste tot firea noastră individuală. Multe dintre ele încep a peri îndeosebi pela periferi cu toată subliniata conzervare tipică a poporului nostru. Influența insinuătoare a streinismului se furișează ademenitor în diferite forme și cutropște cu încetul, dar eficace cea mai scumpă moștenire a sufletului strămoșesc.

Iar între cele ce-și vegetează viața interimală evitând influința dezaastroasă a streinismului sunt unele, cari încep a deveni — în urma împrejurărilor economico-industriale — un teren gras de exploatat al agonisitului nostru trudnic pe sama streinilor.

Intre acestea din urmă putem număra și pomenile, cari în contul nepăsării noastre și în lipsa industriașilor români înstreinează anual sume considerabile cari în urma unui demers conștiu și stăruiitor ar putea să incurgă în visteria destul de sărăcioasă a bisericilor noastre.

Mijloacele acestor pomeni obișnuite la înmormântări și alte ocazii interimale sunt procurate în cele mai multe părți dela streini și cei mai dureros că tocmai în locurile cele mai lipsite unde altcum aplicate ar aduce foloase înbucurătoare.

Dintre elementele distribuite cu ocaziunile acestea lumina pânea și rachia; numai prima își are rostul pe deplin justificat în economia Dumnezească, mai puțin a doua — având în vedere cantitatea — nici decum însă nuși află îndreptățire a treia sub scutul blajin al bisericii noastre.

Având în vedere ocaziunile dese ce se dau pentru astfel de pomeni într'o singură parohie ne putem da seama și despre risipa cea mare ce-o facem în economia neamului nostru.

Notez înainte de toate, că nu voesc să manevrez pentru abandonarea acestor obiceiuri de credință românească. Ar fi un păcat național. Tot aceia la ce ar trebui să țântim cu toții nu

e alta, decât o balustradare a ori-ce'i românesc ca să nu ajungem acolo, ca noi din toată mulțimea datinelor noastre să rămânem cu frumseța iar folosul să treacă în mâna streinilor.

Evident din capul acesta în care pe lângă risipa ce se face justificată de altcum prin înduioșarea momentului — se mai comite și o îndatinare a beuturii otrăvitoare, ceea-ce numai lucru creștinesc nu poate fi.

Ne vine a crede că și poporul acela dacă ar fi convins despre deșertăciunea pomenilor făcute în felul acesta, bucuros ar fi aplicat în momentul acela de o supremă inspirare a face altcum pomană prin mijlocirea bisericii sale, cu mult mai folositoare pentru noi și mai creștinească în felul ei.

Datorința preotului ar fi ca să-și lumineze poporeni și să le arete, că mai creștinesc lucru este a da o singură haină unui biet sărac, decât a adăpa o comună întreagă cu beutura nesuferită, productul unor streini de neamul nostru, lacomi după căpătuială materială.

Pentru a concretiza aceia ce voesc să spun amintesc un caz întâmplat, semnificativ totodată și pentru nepăsarea îndrumătorilor intereselor noastre: un țaran om de inimă și inteligent în felul lui, a oferit bisericii suma de 50 cor. pentru pomeana ce ar fi trebuit să o dea la 6 săptămâni după moartea mamei sale în urma obiceiurilor locale. Totodată a lăsat la buna chibzuială a preotului întrebuintarea banilor. Preotul respectiv nu și-a luat nici atâta oboseală ca să se folosească de ocaziunea ce i-se înbiă cu de-a sâla, pentru a cercă îndreptarea unei scăderi atât de păgubitoare intereselor noastre — și care în cazul acesta putea avea multe pretenții de reușită plecând tocmai din rândul poporului.

Ce se mai zici:

Belșugului credințelor noastre  
Streinul îi trage folosul,  
Iar noi rămânem cu frumosul.

## Amintiri dela cursurile din Iena.

(Dr. W. Rein și sistemul său pedagogic).

(Urmare și fine)

### Aprețiere sumară.

Dr. Rein, depozitarul ideilor lui Ziller, a completat și a dezvoltat mai departe pedagogia și didactica științifică. Și cu toate că el ține credincios la ideile conducătoare ale marilor magistri Herbart și Ziller, totuși a desfășurat vederile sale în deplină libertate, așa încât expunerile sale poartă timbrul originalității și ne prezintă un sistem pedagogic de o înaltă perfecțiune. În deosebi trebuie să relevăm acel merit mare al lui Dr. Rein, că condus de un rafinat simț pentru cerințele timpului de față, s'a nuzit de a întocmi doctrinele pedagogiei și didacticei herbart-zilleriane în conformitate cu exigențele vieții culturale moderne și ale adaptă pe deplin acestora, fapt, care i-a succes mai bine, decât oricui, căci „adevărul pur” și „libertatea în toate” este lozincă cugetării și acțiunilor sale. Dr. Rein a dat Germaniei un plan de organizațiune școlară corespunzător cu păturile sociale de astăzi, plan, care este străbătut de ideea unității și solidarității naționale. Dela Comenius (secolul XVII.) până astăzi n'a mai construit nime un proiect de organizație școlară atât de corect și practic ca Dr. Rein. În ceea ce privește scopul educațiunii, combătând și refuzând în mod rezolut direcțiile etice relativiste (evdemoniste), pretinde cu toată stăruința să se țină în vedere: valorile arătate de etica absolută, așa încât maximele moralei creștine să devină în sufletul fiecărui om bine educat niște puteri, cari să-l povățuiască și cărmuiască pe toate căile vieții. Mai departe Dr. Rein a perfecționat și teoria planului de învățământ, așezându-o încă și mai deplin pe principiul treptelor culturale-istorice, cerând încă și mai pronunțat considerarea elementului național în alegerea și aranjarea cunoștințelor, ce se predau în școală și indicând căi încă și mai potrivite pentru concentrațiunea învățământului. Apoi în ceea ce privește metoda propriu al învățământului, Dr. Rein, tocmai ca Pestalozzi, cere procedări cât se poate de naturale și conforme cu legile dezvoltării psihice a elevului, și încă ținând seamă de cele mai nouă rezultate ale cercetărilor psihologice, Apoi, în opera sa clasică „Pedagogia în expunere sistematică”, a desfășurat foarte frumos și teoria treptelor formale, teorie, care în ciuda tuturor atacurilor, ce are să-le sufere dela contrarii didacticei herbart-ziller., este și va rămâne cea mai psihologică și singură procedură metodică. Dr. Rein cuprinde și această teorie mai liber, căutând de-a scuti pe învățător de șabloane și a acorda cât mai mult teren individualizării metodei. Și cu toate că Dr. Rein aste aderent foarte credincios al doctrinelor lui Ziller, totuși el nu se izolează de ideile fecunde ale curentelor pedagogice mai nouă, nu ignorează rezultatele însemnate ale cercetărilor din ultimul deceniu, ci mărturisește sincer, că e gata de-a admite orice completări și îmbunătățiri ale teoriei și practicei pedagogice și didactice, fie acelea provenite dela pedagogie, dela psihologia-fiziologică cultivată în spiritul lui Wundt, fie chiar dela pedagogia și didactica experimentală, inițiate de Meumann, Lay, și scl., ale căror vederi în multe privințe se opun sistemului herbart-zillerian. Apoi Dr. Rein mai lucrează cu mare însuflețire și stăruință și la promovarea formării învățătorilor populari, anume dela adevărul, că numai pe o cultură generală mai largă și temeinică se poate edifica cultura specială pedagogică a învățătorilor, el pretinde, ca în viitorul cel mai apropiat numai astfel

de tineri să se admită în seminarele pedagogice, cari mai înainte au terminat cu succes cursurile cutării școale reale superioare (cu 6 clase), căci lipsind această pregătire, învățătorimea va suferi de consecvențele semidoctismului. În fine personalitatea cea nobilă și mare a lui Dr. Rein se înalță peste toți pedagogii Germaniei prin o foarte sinceră și profundă iubire față de poporul, al cărui fiu credincios este, precum și prin o interesare intensivă și multilaterală pentru progresul cultural al adoratei sale patrii, pe care ferbinte ar dori să o vadă încă și mai cultă, mai puternică și mai glorioasă. Dacă în Iena facem o plimbare către țarmurii râului Saale, dăm de domiciliul lui Dr. Rein, o zidire construită cu multă pricepere și gust, după un plan dat de însuș marele savant, casă situată idilic în dosul unor arbori umbroși. Scutit de zgomotul lunei, aci plâzmuește Dr. Rein excelențele sale opere pedagogice, menite de-a perfecționa știința pedagogică, de-a contribui la reforma educațiunii în spirit modern și mai presus de toate la progresul cultural al poporului german, la puterea și mărirea neamului său, care în ceea ce privește dezvoltarea școalelor și a tuturor așezămintelor pedagogice pășește în fruntea tuturor celorlalte neamuri civilizate, arătându-le drumul luminos al înaintării corecte. La intrarea camerei de lucru a lui Dr. Rein se poate ceti frumoasa și expresiva sentență: „Cel care din popor s'a născut și pentru binele poporului muncește, vrednic este, ca în mijlocul poporului să trăiască”.<sup>1)</sup>

Dr. P. Pipos,  
profesor.

University Library Cluj

Nr. 3453/1911.

### Anunț școlar.

Se aduce la cunoștința celor interesați că petițiunile de primire în institutul teologic gr. or. român din Arad, pe anul școlar 1911/12 au să fie înaintate subscrisului Consistor cel mult până în 6/19 August 1911, instruite cu:

1. Atestat de botez estradat în timpul mai recerent.
2. Testimoniu școlar, prin care să dovedească, că are pregătirea recerută prin regulamentul pentru parohii.
3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial la care aparține vidimat și de protoprezbiterul tractual.
4. Atestat medical despre starea sanitară și întregitatea membrilor corporale.
5. Petițiunile au să fie prevăzute cu timbru de una coroană încât nu vor fi ajustate cu atestat de paupertate.
6. Petenții sunt avizați să scrie corect locul ubicațiunii și poșta ultimă, apoi să alătore și marcele postale, recerute pentru a i-se putea trimite rezoluția în scrisoare recomandată.

Arad, la 13/26 iunie 1911.

Consistorul gr. or. rom.  
din Arad.

<sup>1)</sup> „Wer aus dem Volk zum Volke strebt, ist wert dass er im Volke lebt.“

## CRONICA.

**Personale.** P. S. Sa părintele episcop I. I. Papp petrecând câteva săptămâni, în vilegiatură, la Bad-Reichenhall, mercuri s'a reîntors la reședința sa în Arad.

**Apel!** Rugăm cu tot respectul pe toți acei Prea Stimai Domni, Prea Onoratele Oficii Prototpresbiterale, Onoratele Oficii Parohiale și Veneratele noastre Institute de credit și economii românești, care au primit dela noi liste de colectare pentru zidirea bisericii gr. or. române din Panciova, ca să binevoiască a ne retrimite listele de colectare în timpul cel mai scurt posibil, fie chiar și fără rezultat favorabil, căci avem mare trebuință de ele!

Orașul Panciova din punct de vedere economic și național cultural e de mare însemnătate pentru întreg neamul românesc. Acest adevăr se confirmă și prin cuvintele de aur ale unui mare și înflăcărat fiu al neamului nostru, când zice: „Panciova, acest însemnat oraș de lângă Dunăre, trebuie să devină un centru ideal românesc. Dela Dunăre trebuie să răsune mândrul nostru glas până în Macedonia, Tesalia, Epir și Albania, dară și peste Adria până în Italia!”

Ne pare însă foarte rău și ni-e cuprinsă inima de durere, când vedem, că cauzei noastre sfinte și naționale din acest colț de țară — unde ne aflăm de veacuri în neîntreruptă luptă cu sârbii — nu-i se dă nici o atențiune!

Din 500 de colecte câte s'au trimis, abia 100 ni-au sosit, cari reprezintă circa 3000 coroane.

Rugăm și pe acei Mult Stimai Domni și acele Onorate Corporațiuni, cari eventual n'au primit coale de colectare, să binevoiască a trimite ajutorul lor pentru biserica noastră din Panciova la adresa: „Panciovana“ institut de economii și credit în Panciova“ Panciova în 28 iuliu 1911. În numele bisericii gr. or. române din Panciova: Ioan Stroca preot și prezidentul comitetului parohial.

**Distincțiune.** Domnul Dr. Emilian Voiuțchi, profesor la facultatea teologică din Cernăuți, a primit dela Maiestatea Sa, Monarhul nostru, titlul și caracterul de consilier aulic.

**Confesionalisme.** Reproducem din „Unirea“ următoarele, e vorba de infalibilul Pontifice roman episcopul Prohászka: „Când dăm acestea aci, rugăm deodată pe confracții dela „Românul“, „Drapelul“ șcl., să pună mai multă rutină pe cronică și să nu permită a-se publica ori-ce fel de notițe copilăroase într-o cauză gravă ca și aceasta, pe socoala căreia cine știe care uriaș a crezut că face șagă cu spirit, observând, în legătură cu atențiunea specială a Pontificelui față de Episcopul Prohászka, că: „s'a răsgândit bătrânul...“ ș. a. Vezi, Doamne, il iea peste umăr severul cronicar pe Potifice.... Suntem în drept a aștepta, ca aceeaș ziaristică, care luni de-arândul a știut mușamaliza delicatețele rușinoase ale unui Atanasie Mironescu, — să știe fi cel puțin obiectivă, când e vorba despre o căpetenie bisericească, pe care o recunoaște un milion și jumătate de Români, buni abonenți și sprijinitori ai ziaristicii cu pricina.“ Pentru ce „cauză gravă“ ne doare capu în momentele acestea de-o supremă importanță și când plângerile bieților nostri învățători ne sbicue spatele! Durere și păcat de vremea perdută!

**De ale noastre.** Cetim într'o gazetă următoarele: „Capitulează (românul înaintea culturii germane N. R.) și merge chiar în biserică luterană să asculte predici nemnțești fiindcă acolo se țin.“ Scurt da pișcător.

**Cursurile „Școalei pentru economia și industria de casă“,** susținută de „Reuniunea femeilor române din Sibiu“, se încep la 1 septembrie n. Instrucțiunea secțiunii economice cuprinde: a) învățământ practic: pregătirea bucatelor, conservarea poamelor și legumelor, spălatal și călcatul rufelor confecționarea rufelor etc.; b) învățământ teoretic: economia de casă, contabilitatea etc. Instrucțiunea secțiunii industriale cuprinde: cusut, croit, împletit cu mașina, tors și țesut. Informațiuni se pot primi dela comitetul „Reuniunii femeilor române din Sibiu“.

**Necrolog.** Ioan Stoian, preot gr. or. român din Firighaz și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului, sâmbătă în 12 august n. (30 iulie v.) la orele 11 și 1/2 noaptea, în etate de 47 ani și în al 18-lea an al fericitei sale căsătorii și preoție. Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

**Necrolog.** Elisaveta Gavra nasc. Horgea în al 45-lea an al etății, după morb îndelungat, suferit cu toată evlavia, împărțită cu Sfințele Taine, a adormit în Domnul, în 11 august n. a. c. dimineața la orele 7. În veci pomenirea ei!

## Concurse.

Pentru îndeplinirea postului inv. vacant din **Tilecuș**, prototpresbiteratul Peștesului, se publică concurs cu termin de alegere pe ziua de **14/27 septembrie 1911.**

Emolumentele: 1. Prin repartiție asupra poporului 600 cor. 2. Intregirea dela stat votată în suma de 360 cor. 3. Stolele uzuale 40 cor. de tot 1000 cor. Învățătorul are să conducă cor vocal, este îndatorat a conduce elevii la sfânta biserică și e obligat a servi în sfânta biserică de cantor, fără vre-o remunerațiune specială, decât cea uzitată în trecut. 4. Cvarțir liber, cu supraedificatele necesare.

Doritororii de a ocupa acest post să-și trimită cererile de concurs, adresate comitetului parohial din Tilecuș, P. O. oficiu ppsc în M.-Telegd până la 8/21 sept. 1911, având dâșii cu știrea prototpresbiterului tractual, să se prezinte în comună spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Din ședința comitetului parohial, ținută la 24 iulie (6 august) 1911 în comuna Tilecuș.

Vasile Chirila  
paroh ppsc. com. par.

Crăciun Ardelean  
not. com. par.

În conțelegere cu mine: Alexandru Munteanu, prototpresbiter, inspector de școale.

—□—

1—3 gr.

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățăto-rești din **Bocsig**, să escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt: în bani 600 cor., 2. scripturistica 6 cor., 3. pentru conferință 20 cor., 4. pentru învățător 3 st.□ de lemne, în preț de 48 cor., 5. pentru funcțiunile cantorale, stolele uzuale, 6. intregirea legală, a fost deja staverită dela stat și tot de acolo se vor cere și cvinevenalele legale, 7. cvarțir cu 2 odăi și cuină, cu supraedificate și grădină de 800 st.□

Alegându, fără altă remunerație, va fi îndatorat a instrui și elevii școalei de repetiție, apoi a se îngriji de cantorat, precum și a conduce elevii la s. biserică în dumineci și sărbători.

Aceia, cari știu conduce cor vor fi preferiți.

Recurenții să-și ajusteze recursele lor după prescisele regulamentare și adresate comitetului parohial gr. or. rom. din Bocsig, să le subștearnă P. On.

Oficiu ppresbiteral gr. or. rom. din Ienopolea (Borosjenö), având a să prezenta în s. biserică din Boesig, în careva duminică ori sărbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Ioan Georgia* protopresbiter, insp. școl. conf.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala a II-a conf. gr. or. română din **Mădăras**, se escrie concurs cu termen de recurgere de **30 de zile** dela prima publicare, pe lângă următorul salariu:

Bani gata dela comuna bis. 200 cor. Locuință în natură cu 2 chilii, cămară și cuină și grădină de legume. Pentru încălzirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericască. Alesul va avea să provadă și cantoratul și să conducă și strana stângă, să instrueze elevii în cântarea bisericască în dumineci și sărbători și să conducă școala de repetiție, fără altă remunerațiune. Pentru întregirea salarului la 1000 cor. și pentru eventualele cvincevenale se va cere ajutor dela stat. Darea după salariu o va solvi alesul.

Recursele ajustate conform regulamentului și adresate comitetului parohial din **Mădăras** sunt a se înainta oficiului protopopesc în **Micherechiu**, iar recurenții se vor prezenta în vre-o duminică ori sărbătoare în biserică de aici pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului parohial ținută în **Mădăras** la 24 iulie (6 aug.) 1911.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu mine: *N. Rocsin* protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa a II din **Bicaci**, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Venitele acestei parohii sunt:

1. Pământ parohial 27 jug. cat., o cânepiște, un intravilan și competența de imaș.

2. Bir preoțesc, circa 17 cubule grâu săcăreț.

3. Stolele următoare: prohod mare 10 cor, iar dela săraci 6 cor.; mort mic 2 cor., — cununie 5 cor. botez 1 cor., — sfeștanie 1 cor., — maslu 2 cor. — liturgie pentru bolnavi sau morți, dacă se va servi duminica 1 cor. iar în alte zile 2 cor.

Alegândul preot va solvi toate dările ce cad după beneficiul său, și — fiindcă nu este casă parohială — singur se va îngriji de locuință.

Recursele ajustate conform prescrișelor regulamentare și adresate comit. parohial din **Bicaci** să se trimită ofic. ppsc al tractului **Tinca** în **Méhkerék**, iar recurenții să se prezinte în vre-o duminică ori sărbătoare în sfta biserică din **Bicaci**, ca să-și arate desteritatea în cele rituale.

**Bicaci**, la 24 iulie (6 aug.) 1911.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *N. Rocsin* protoprezbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățărești vacante din **Miersig**, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficioasă, pe lângă următorul salariu:

1. Dela parohie 700 cor. 2., Întregire dela stat până la 1000 cor. 3. Locuință bună cu grădină de legume. 4., Pentru încălzitul și curățitul salei de învățământ 6 metri cub. de lemne și 30 cor. bani. 5. Pentru conferințe 10 cor. iar pentru conducerea grădinei de pomi va căpăta dela comuna politică un onorar potrivit.

Alegândul învățător va fi obligat să instruiască elevii din toate obiectele prescise la școala elem. populară și va provedea și cantoratul.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta cererea instruată conform regulamentului și adresată com. par., oficiului protoprezbiteral al tractului **Tinca** în **Méhkerék**, având totodată a să prezenta în vre-o duminică ori sărbătoare în biserică din **Miersig**, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *N. Rocsin* protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr. or. rom. din comuna **Talpe** (Talp. Bihor, se deschide concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare.

Emolumintele împreunate cu acest post sunt următoarele:

1. În bani gata 140 cor. dela comuna bis. repartizați pe credincioși și încasați prin episcop, care efectuează solvirea anticipative rate treilunare.

2. Venite cantonale separate: 10 cor;

3. Pentru conferințe inv. 10 cor.;

4. Scripturistică 10 cor.

5. Cvarțir acomodat cu zidirile laterale necesari precum și grădină pentru legumi. — Alesul învățător va fi deobligat a instrui elevii în toate obiectele prescise la școala elem. populară de toate zilele și a conduce școala de repetiție iar însărcinat — va propune și religiunea.

Are a provedea și cantoratul, instruind elevii a cânta răspunsurile; va lua parte la funcțiunile cantonale unde va fi pofțit; acest venit nu se compută în salariu.

Întregirea la salariu și cvincevenalele prescise se vor cere dela stat. Cel ales numai decât să-și ocupe postul.

Dat în **Talpe** (Talpe) la 3/16 iulie 1911.

*Comitetul parohial.*

Cu consenzul adm. ppsbiteral: *Dr. Victor Fildan*.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa III. **Cârpeștii-mici** (Törpefalva), din protopresbiteratul **Beiușului** (Belényes) cotelul **Bihor**, se publică concurs cu termen de alegere pe **4/17 septembrie** 1911 adevăc pe duminica a XIV după **Rusalii**, pe lângă următoarele emolumente:

1. Sesiunea parohială: 10 jug. 376 m.□;

2. Bir preoțesc: 15 litre cucuruz (sfărmat) de fiecare număr de casă;

3. Stolele: Pentru un botez: 50 fl. pentru mort mic: 2 cor., pentru mare dela 6 cor., pentru liturgie privată 2 cor. pentru sfeștanie 1 cor.; una zi de lucru dela credincioși, cu mâna, cu carul ori plugul.

4. Întregire dela stat la 1200 respective 1600 conform cvificațiunei alesului.

Recursele ajustate cu documentele de lipsă conform Regulamentului pentru parohii, adresate comitetului parohial din **Cârpeștii-mici** sunt a se înainta la oficiul ppsc din **Beiuș**, având recurenții a se prezenta în cutare duminică ori sărbătoare la sfta biserică spre a-și arăta desteritatea în cant, tipic și în omiletică ținând cont de §. 33 al Regulamentului pentru parohii.

Dat în **Cârpeștii-mici** din ședința comitetului parohial ținută la 13/26 maiu 1911.

*Teodor Popovici*

preș.

*Nicolae Flont*

notar.

În conțelegere cu adm: *Dr. Victor Fildan*.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. română din comuna **Biharkaba** (Căbești) se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt următoarele:

1. In bani gata 580 coroane dela comuna bisecească, repartizați pe credincioși încasați și solviți prin epitrop în rate treilunare anticipative.

2. Folosirea intravilanului 20 cor.

3. Intregire dela stat 400 coroane.

4. Cvarțir cu 2 chilii, cămară, culină și apartamentele necesare.

Recursele instruite în senz regulamentar sunt a se adresa comitetului parohial din Căbești și a se înainta oficiului protopopesc din Belényes (Beiuș), iar recurenții au a se prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în biserica din Căbești pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Căbești la 13/26 iulie 1911.

*Comitetul parohial.*

Cu consenzul adm. ppsc: *Dr. Victor Fildan.*

—□—

2—3

In senzul rezoluțiunii Ven. Consistor gr. or. din Oradea-mare de sub Nr. 2981/909 și pe baza încuviințării Ven. Consistor Diecezan din Arad sub Nr. 6755/909 se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios pentru postul învățătoresc vacant din **Pócsafalva** (Pocioveliște) pe lângă următoarea dotațiune: In bani gata dela parohie 280 cor.; venite cantonale 32 cor. din arânda pământului cantoral 200 cor.; relut de lemne 72 cor.; scripturistica 10 cor.; spese de conferințe 12 cor.; întregire dela stat 400 cor.; cvarțir cu 2 chili, culină, cămară, șcl. Recursele instruite în senz regulamentar și adreseate comitetului parohial din Pocioveliște sunt a se înainta oficiului protoprezbiteral din Belényes (Beiuș) iar recurenții se vor prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare la sfta biserică pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat în Pócsafalva (Pocioveliște) la 14/27 iulie 1911.

*Comitetul parohial.*

Cu consenzul adm. ppbiteral: *Dr. Victor Fildan.*

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei **Ceișoara** (Cseszvára) protopopiatul Beiușului, se publică concurs cu termen de alegere pe **8/21 septembrie** a. c. la sârbătoarea Nașt. Născ. de Dzeu, pe lângă următoarele emolumente:

1. Casă parohială cu supraedificatele necesare;

2. Sesiunea parohială 14 jug. catastr. pământ arător și fânaș.

3. Intregire dela stat pentru cei cu evalueațiune de clasa III. 560 cor. 46 fl.

4. Dela 138 numeri de case câte una ziuă de lucru cu mâna, carul sau plugul, ori răscumpărare în bani.

5. Stolele uzuete.

Doritorii de a ocupa această parohie să-și înainteze rugarea de concurs adjustată în regulă și adresată cătră comitetul parohial din Ceișoara pe calea oficiul protopopesc din Beiuș sub durata concursului având a se prezenta în sfta biserică din Ceișoara spre a-și recomanda aptitudiniile în cant, tipic și omiletică ținând cont de dispozițiunile Regulamentului pentru parohii §. 33.

Dat în Ceișoara din ședința comitetului parohial ținută la 13 iulie 1911.

*Dimitrie Vușcan*  
președinte.

*Ioan Bar*  
notar.

In conțelegere cu adm. ppsc: *Dr. Victor Fildan.*

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățăorești vacante din **Bodrogul-vechiu** prin aceasta se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Emolumentele anuale împreunate cu acest post sunt: 1000 (una miie) coroane; pentru competența de lemne 20 coroane; scripturistica 9 coroane; pentru conferințele învățăorești 10 coroane. Cortel liber, uzurfructul grădinei școlare grajd și adăpost pentru galițe.

Doritorii de a ocupa această stațiune se avizează a-și așterne documentele de evalueațiune prescrisă prin lege până la termenul indicat Prea On. oficiu pprezbiteral în Timișoara (Temesvár-Gyárvaros) având sub durata concursului să se prezente în s. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului parohial ținută în Bodrogul-vechiu la 20 iulie (2 august) 1911.

*Comitetul parohial.*

Cu consenzul pprezb.: *Dr. Tr. Putici* inșp. de școale.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei (prime vacantă din **Bucovăț**, carea începând cu nrul 92 se continuă în dreapta drumului ce duce spre Moșnița, la carea aparțin și pustele Gyék și Szelistye, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Beneficiul parohial se compune din folosirea sesiunii parohiale de sub Nrul 260 al cărții funduare; din stolă și birul legal; precum și din eventuala întregire dela stat.

Alesul va avea să catehizeze la școalele din comună.

Parohia fiind de clasa a II (doua) se recere, ca recoursele adjustate cu documentele recerute să le aștearnă reflectanții la Prea On. oficiu pprezbiteral din Timișoara (Temesvár-Gyárvaros). Recurenții vor avea să se prezente în s. biserică cu observarea §. 33 din Regulament spre a-și arăta desteritatea omiletică și rituală.

Dat din ședința comitetului parohial ținută în Bucovăț la 26 iulie (8 august) 1911.

*Comitetul parohial.*

Cu consenzul pprezb.: *Dr. Tr. Putici.*

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea postului de învățator din **Cărpinet** se publică concurs cu termen de alegere de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficială, pe lângă următoarele condițiuni de salar: 1. În numărar 600 cor. 2. Venite cantonale 10 cor. 3. Lemne de foc pentru încălzitul salei de învățământ. 4. Eventuala întregire a salarului dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta cererea instruată conform regulamentelor și adresată comitetului parohial din Cărpinet P. O. D. Adrian P. Deseanu protoprezbiter în Vașcău (Vaskoh,) având totodată a se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în biserica parohială pentru a-și dovedi desteritatea în cant și tipic.

*Pentru comitetul parohial*

*Gheorghe Bogdan*  
paroh prez. com par.

*Gheorghe Pogana*  
not. com. par.

În conțelegere cu mine: *A. P. Deseanu* protoprezbiter  
Pentru îndeplinirea postului de învățător din comuna **Hinchiriș** se escrie concurs cu termen de alegere **30 zile** dela prima publicare pe lângă următoarea dotațiune:

1. Dela comuna bisericească 600 cor. 2. Dela stat 400 cor. ajutor votat deja. 3. Locuință și grădină de legume. 4. Pentru conferințe 20 cor. și 5. Stolele cantorale. De încălzirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească. Învățătorul va fi îndatorat a conduce strana în Dumineci și sărbători fără altă remunerațiune.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta rugarea instruată conform regulamentelor în vigoare și adresată comitetului parohial din Hinchiriș Prea On. D. protoprezbiter *Adrian P. Deseanu* în Vaskoh, iar până la alegere se vor prezenta în sf. biserică din loc pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

*Comitetul parohial*

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu* protoprezbiter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea parohiei de **cl. III Valeneagra inferioară** se escrie concurs cu termen de alegere **30 zile** dela prima publicare pe lângă următoarele emolumente:

1. Dela 92 nri de casă câte o brădie de cucuruz sfârmat;  
2. Folosul unui pământ de 1 holdă mică;  
3. Stolele uzitate, 4. întregirea dela stat conform cvalificațiunei și cvartir.

Doritorii de a ocupa acest post, au să-și înainteze rugările instruate conform regulamentelor în vigoare și adresate comitetului parohial *P. O. D. Adrian P. Deseanu* protoprezbiter în Vaskoh, iar până la alegere au a se prezenta în sf. biserică din loc în cutareva Duminecă ori sărbătoare pentru a-și arăta desteritatea în cant tipic și oratorie.

*Comitetul parohial*

În conțelegere cu: *A. P. Deseanu* protoprezbiter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confes. gr. or. rom. din **Răchita**, protopresbiteratul Belințului, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:  
1. În bani gața 730 coroane; 2. dela 150 numere de casă câte 12 $\frac{1}{2}$  chlgr. de cucuruz = 1875 klgr. de cucuruz în boambe, prețuit în 225 cor. 30 fil. 3., un jugăr pământ arător, prețuit în 45 coroane, după care anesul are a solvi dările; 4., stolele cantorale: dela fumormântare simplă 1 cor., cu liturgie 2 cor.; 5., locuință în natură cu supraedificate și intravilan lângă ea 6., pentru scripturistică 10 cor., 7., pentru conferință, dacă participă 20 coroane.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească.

Alesul e dator să prestee serviciu cantoral și să conducă pe elevi la biserică, în Dumineci și sărbători.

Petițiile concursuale, ajustate în regulă se adresează comitetului parohial din Răchita, pe calea oficiului protopopesc din Belinț (Bélincz Temes megye) și reflectanții; în terminul concursual, sunt poștiți a să prezenta într'o Duminecă, sau într'o sărbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic. Concurenții cari sunt de mai mulți ani în funcție, au să producă și atestat de serviciu și conduită dela protopopul concernent.

*Comitetul parohial*

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârb* protoprezbiter.

—□—

3—3

Pentru ocuparea postului de capelan temporal, pe lângă veteranul paroh de 77 ani *Gheorghe Babric* din **Belinț**, Tractul Belințului, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul diecezan, „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Uzufructul dela  $\frac{1}{2}$  sesiunea parohială, beneficiate de parohul mai sus numit, constătătoare din peste 32 jughere.

Să obbsearvă că pământul din aceasta sesiune este de clasa I;

2. Jumătate din stolele legale;

3. Eventual ajutor dela stat, staverit pentru capelani.

4. Jumătate din toate celelalte venite împreunate cu postul de paroh din chestie. Toate aceste venite garantează o dotație anuală de cel puțin 1600 coroane.

Reflectanții la acest post trebuie să aibă cvalificație de cl I și petițiile concursuale, instruate cu documentele necesare, au să le aștearnă comitetului parohial din Belinț, pe calea oficiului protoprezbiteral din Bélincz (Temes megye); iar pe lângă observarea strictă a dispozițiunei din §-ul 33 a Regulamentului pentru parohii, recurenții sunt poștiți a se prezenta într'o Duminecă ori sărbătoare în sânta biserică din Belinț, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic predică eventual în celebrarea serviciului dumnezeesc,

*Comitetul parohial*

În conțelegere cu mine: *Gherasim Sârb* protoprezbiter

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala conf. ort. română din **Bucuroae** protoprezbiteratul Orăzii mari se escrie concurs cu termen de recurgere de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. În bani gata 600 cor. 2. Cortel libăr cu grădină de legumi. 3. Stolele cantorale îndatinate dela funcțiunile obveninde De lemne pentru încălzirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească.

Alesul va avea să intrueze elevii în cântarea bisericească și să-i conducă la biserică în dumineci și sărbători să provadă cantoratul și să conducă școala de repetițiunea fără altă remunerație.

Pentru întregirea salarului la minimalul prescriș de lege și pentru eventualele cvinvenale, se va cere ajutor dela stat.

Recursele ajustate cõnform §-lui 61 din Regulament și adresate comitetului parohial din Bucuroae sunt a se înainta scrisurii oficiu protopopesc în Oradea mare cel puțin cu 3 zile înainte de espirarea terminului de recurgere, având a se prezenta în vre-o duminecă ori sărbătoare în sta biserică de acolo spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

*Comitetul parohial*

În conțelegere cu: *Toma Păcală* protopop insp. școlar.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunei de învățător-cantor la școala confesională română gr. or. din **V. Seliște** (Vaskóhszeleste) se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt: în bani 1. 380 cor. 2. 8 cubule bucate à 12 cor. 96 cor., 3. 8 stânjini de lemne à 12 cor. 96 cor. din care va încălzi și sala de învățământ, 4. pentru 80 porții de fân 32 cor., venite cantorale 40 cor. 5. întregire dela stat 377 cor. staverită sub Nr. 79570/910. De acolo se vor cere și cvinvenalele.

Alegândul, fără altă remunerație, va fi îndatorat a instrui elevii școlii de repetiție, a se îngriji de cantorat în biserică și în parohie, a instrui elevii în cântările bisericești precum și a-i conduce la s. biserică în Dumineci și sărbători.

Comuna bisericească are sală corespunzătoare și provăzută cu toate recvizitele pretinse de legea școlară.

Recurenții să-și ajusteze recursurile după prescripțiile regulamentare și adresate comitetului parohial rom. gr. or. din V. Seliște, să le substearnă P. On. Oficiu pprezbiteral rom. gr. or. din Vașcău (Vaskóh) având a se prezenta în s. biserică din V. Seliște în careva duminecă ori sărbătoare spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

V. Seliște din ședința comitetul parohial ținută la 3/16 Iuliu, 1911.

*Ilie Bursășiu*  
par. preș. com. par.

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu* protoprezbiter.

—□—

3—3

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățăto-rești din **Moroda**, se escrie concurs cu termin de **30 zile**, dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”

Emolumentele sunt: 1. Salar în bani 1000 cor., 2. pentru conferințe 15 cor. 3., pentru scripturistică 5 cor., 4., pentru facerea aruncului cultului 20 cor; 5., venite cantonale (dela înmormântări fără liturgie 1 cor. cu liturgie 2 cor. dela cununii 1 cor.) 6., locuință și grădină corespunzătoare în natură.

Cvîncvenalele se vor cere la timpul său din vîstieria statului.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ, se va îngriji comuna bisericească.

Alesul fără altă remunerație e îndatorat a instrui elevii cotidiani și pe cei de reptiție, va avea a provedea cantoratul la toate serviciile divine și va trebui să conducă elevii la s. biserică în toată Dumineca și sărbătoarea având a-i instrui și cânta cu ei cântările rituale.

Ceice vor prezenta atestat despre capacitate de a înființa și conduce cor, vor fi preferiți.

Recursurile ajustate conform dispozițiilor Regulamentului și adresate comitetului parohial vor fi a să naintă la Oficiul ppreș gr. or. rom. din Boroșineu (Borosjenő, com. Arad), iar reflectanții vor avea să se prezinte în careva Duminecă ori sărbătoare în s. biserică din Moroda, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

*Aurel Ciorogariu*  
paroh președinte

*Ioan Gornic*  
not. com. par.

În conțelegere cu: *Ioan Georgia* pprezb. insp. școlar.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățăto-rești dela școala conf. gr. or. rom. din **Balaia**, protoprezbiteratul Peșteșului, prin aceasta se escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) 2 jugh. cath. 748 st. □ pământ arător prețuit în 30 cor. b) 970 st. □ rât de fănaș prețuit în 40 cor., c) dela 120 numeri de case câte 1/2 (una jumătate) vică cucuruz sfărmat prețuit à 1 cor. 25 fil. = 150 cor; d) pentru lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ 32 cor. dela 1-0 numeri de case câte 60 fil. = 72 cor. e) cvartir liber cu grădină de legume, se notează, că până ce se va ridica sala de învățământ corespunzătoare recerințelor legii cvartirul va sta numai din una chilie și cuină, f) Stolele îndatinate.

Pentru întregirea salariului învățăto-reșc prescriș de lege se va face recurs la locul competent.

Alesul e îndatorat a prestă serviciile cantonale în și afară de biserică și a instrui tinerimea școlară în cântările bisericești fără altă remunerație.

Preferiți vor fi cei destoinici a instrui și dirigi cor. bisericesc.

Cei ce doresc a ocupa acest post să avizează, că recursurile lor ajustate cu documentele prescrișe și adresate comitetului parohial din Balaia să le substearnă P. On. Oficiu protoprezbiteral ort. rom. în Mezôtelegd (comitatul Bihor) având a se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserică de aici spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Balaia la 10/23 Iulie 1911.

*Ioan Bonățiu*  
președinte.

*Ioan Matințiu*  
notar.

În conțelegere cu: *Alexandru Munteanu* pprezbiter inspector școlar.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățăto-reșc vacant dela școala ort. română din **Luncșoara** protoprezbiteratul Peșteșului, comitatul Bihor, se publică concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și școala.”

Emolumente: 1. Cvartir cu două chilii, cuină, cămară, grajd și alte supraedificate, precum și cu grădină delegume. 2. Salar din cult 700 cor. 3. Un intravilan de lângă școală prețuit în 16 cor. 4. Lemne pentru învățător 14 metrii, aduse acasă à 3 cor = 42 cor. 5. Folosința unui pământ bisericesc ori arinda 30 cor. 6. Șase (6) cubule cucuruz sfărmat (din fondu bisericesc à 12 cor. = 72 7. Pentru conferințele inv. 6 cor. 8. Întregirea salariului la 1000 cor. și eventualele cvîncvenale, dela stat, conf. art. de lege XXVII din 1907.

Comuna bis. are cantor permanent; prin urmare învățătorul nu va avea obligământul a fi cantor; ci numai a conduce pe elevi la sf. biserică, și a cânta cu ei în Dumineci și sărbători, precum și la înmormântările, unde va fi poftit, de unde învățătorul va avea o remunerație separată. Cine va și conduce cor bisericesc va fi preferit și va avea remunerație separată pentru aceasta.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avizați ca cererile de concurs să le înainteze, adresate comitetului parohial din Luncșoara, P. O. Oficiu protoprezbiteral în Mezôtelegd, având dânșii în terminul concursual a se prezenta, cu prealabilă avizare a protopopului tractual, în sfânta biserică din Luncșoara spre a face cunoștință cu poporul.

Pentru comitetul parohial.

*Alexandru Traian Popescu*

*Ilie Bradea*

paroh ppreș. com. par.

not. adh. al com. par.

Cu consenzul pprezb: *Alexandru Munteanu* insp. școl.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățăto-reșc dela școala conf. ort. română din **Cotiglet** protoprezbiteratul Orășii-mari se escrie concurs cu termin de recurgere de **30 zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. În bani gata 600 cor. 2. Cortel liber cu grădină de legumi. 3. Stolele cantonale îndatinate dela funcțiunile obveninde. De lemne pentru încălzirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească.

Alesul va avea să instrueze elevii în cântarea bisericească, să-i conducă la biserică în dumineci și sărbători, să provadă cantoratul și să conducă școala de repetiție fără altă remunerație.

Pentru întregirea salariului la minimalul prescriș de lege și pentru eventualele cvîncvenale, se va cere ajutor dela stat.

Recursele ajustate conform §-lui 61 din Regulament și adresate comitetului parohial din Cotigletii sunt a se înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare cel puțin cu 3 zile înainte de expirarea termenului de recurgere, având a se prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în sfta biserică de acolo, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Toma Pacala* protopop inșp. școlar.

—□— 3—3

Pentru postul învățătoresc-cantorala dela a II școală gr. or. rom. din **Micherechiu** (Méhkerék) protoprezbiteratul Tinca. cu termen de **30 zile** dela prima publicare, pe lângă următorul salar: Salar fundamental 1000 cor. din cassa bisericeii solvinde anticipative, până când se za zidi cvartir acomodat va avea anual relut de 200 cor., spese la conferințe ca în trecut, stole cantonale de unde va fi poftit.

Alesul va fi îndatorat a instrua școlarii în cântări și a susține în biserică o strană, iar în școală sa va fi dator a propune și religiunea.

Reflectanții la acest post vor avea a se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cele rituale, iar recursele lor ajustate conform regulamentului le vor substerne subscrisului protoprezbiter.

Micherechiu 22 iulie (4 aug.) 1911.

*Nicolae Roxin* protopop.

—□— 3—3

Pentru ocuparea postului de învățător la școală gr. or. rom. confesională din **Pârnești** (Pernyefalva) prin aceasta se publică concurs cu termen de alegere de **30 zile** dela prima publicare în organul „Biserica și Școala“.

Emolumentele încopciate cu acest post sunt: 1. Bani gata 200 cor. 2. În naturale 5 mm. grâu, 5 mm. cucuruz, 20 mm. fân, și 48 care de lemne din care se va încălzi și sala de învățământ. 3  $\frac{1}{2}$  Sesiune de de pământ la deal. 4. Cvatir liber și grădină de legumi. 5. Pentru conferințe 20 cor. 6. dela înmormântări, la cari va fi chemat: dela cele mari 1 cor., dela cele mici 50 fil. dela cele cu liturgie 2 cor. Intregirea salarului din partea statului s'au cerut.

Învățătorul ales e obligat a provedea strana fără nici o altă remunerațiune.

Recursele ajustate cu documentele de lipsă și adresate comitetului par. din Pârnești să se trimită la oficiul prtopopesc în Maria-Radna, iar recurenții să se prezinte în vre-o duminică ori sârbătoare în sfta biserică din Pârnești spre a se face cunoscut poporului.

Din Ședința comitetului par. din Pârnești ținută la 3/16 iulie 1911.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Procopiu Givulescu* protoprezbiter inspector de școale.

—□— 3—3

Deveni d vacantă stațiunea învățătorescă din **Buzad**, protopresb. Lipovei, cu aceasta se escrie de nou concurs, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în org. oficios „Biserica și Școala“, pe lângă următoarele emolumente.

1. În bani gata 1000 cor. 2. Locuință în natură, cu grădină de legumi, în preț, de 120 cor. 3. Pentru conferință 20 cor. și pentru scripturistică 10 cor. 4. Dela înmormântări unde va fi poftit dela copii până la 7 ani 60 fil. dela cei trecuți de 7 ani precum și dela cei ce se bagă în biserică 1 coroană, dela cei cu liturgie 2 coroane. Cvinvenalele se vor cere dela stat.

De curățenia locuinței învățătorilor pe din lăuntru și pe din afară, se va îngriji alegândul învățător iar de încălzitul și curățitul salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească.

Alegândul învățător va avea să provadă cantoralul în și afară de sft. bis. și să instrueze elevii în cântările bisericești, și să conducă elevii în dumineci și sârbători în sft. biserică fără altă remunerațiune.

Ceice doresc a ocupa acest post învățătoresc, vor avea a-și înainta recursele lor, ajustate conform Regulamentului și adresate comitetului par. gr.-or. rom. din Buzad — M. O. Oficiu ppsc în Lipova. (Lippa) până la termenul indicat, având a-se prezenta în acest timp în sfta bis. spre a-și arăta desteritatea în cele cantonale.

Buzad, 24 aprilie (7 mai) 1911.

*Vasilie Spân,*  
președinte.

*Ilie Chebeleu,*  
notar.

În conțelegere cu: *Ioan Cimponeriu,* adm. prot.

—□— 3—3

### Licitațiune minuendă.

Pe baza încuviințării Ven. Consistor Nr. 4160/911 se escrie concurs de licitațiune minuendă pentru edificarea salei de învățământ la școala din **Ș.-Buceava** (Solymos-bucsa) ppresbiteratul Halmagiului cu termen pe ziua de 11/24 august 1911 la 9 h. a. m. în localul școalei.

Prețul de esclamarie 3504 cor. 26 fil.

2. Planul și preliminarul de spese se poate vedea la oficiul parohial din Madrigești (Madarsák). Condițiunile se vor publica înainte de începerea licitațiunei.

3. Reflectanții vor avea să depună nainte de începerea licitațiunei vadiul de 10% în bani gata, din prețul de esclamarie.

4. Pentru participare la licitațiune reflectanții nu pot formula nici o pretenziune.

5. Comitetul parohial își rezervă dreptul de a da lucrarea în întreprindere fără privivire la rezultatul licitațiunei acelu reflectant în care are mai multă garanță materială și morală.

Dat din ședința comitetului parohial ținută la 24 iulie (6 august) 1911.

*Comitetul parohial.*

Cu consenzul pprezb.: *Cornel Lazar.*

—□— 1—1

În conformitate cu concluzul Ven. Consistor Nr. 4396/911 se publică licitațiune minuendă pentru renovarea bisericeii și a gardului din **Bencecul-român** (Alsóbencsek) cu termenul **7/20 august** 1911 d. a. la 2 ore în școala confesională.

Prețul de esclamarie 2000 cor. 05 fil.

Reflectanții au să depună înainte de licitațiune vadiul de 10% din prețul de esclamarie.

Pentru participare la licitare, reflectanții nu pot formă nici o pretenziune.

Planul și preliminarul de spese se pot vedea la oficiul parohial. Condițiunile se vor publica înainte de ținerea licitațiunei.

Comitetul parohial i-și rezervă dreptul de a da lucrarea în întreprindere fără privire la rezultatul licitațiunei acelu reflectant, în care are garanță materială și morală mai multă.

Din ședința comitetului parohial gr. or. rom. din Bencecul-român (Alsóbencsek) ținută la 24 iulie (6 august) 1911.

*Teodor Ioaneș*  
paroh.